

# El Baluarte

DIARIO REPUBLICANO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lagar núm. 5.

NÚM. 232

Sevilla—Jueves 9 de Octubre de 1902

AÑO XXVI

## La situación liberal

Conste que la llamamos así, no porque lo sea, sino porque eso es lo convenido. ¿Vienen los conservadores? Silvela lo cree, Maura lo afirma, y hay quien asegura que solo falta la decisión del Duque de Tetuán. Pero nosotros, que consideramos lo mismo al partido que acaudilla Silvela que al que goza hoy todavía de la confianza de la Corona, estimamos que es prematura la posibilidad de lo que se llama cambio de política. Aún será ministro de relaciones exteriores el Duque de Almodóvar unos meses.

Sagasta medita lo que ha de decir al jefe del Estado en su primera entrevista, después de tres largos meses de ausencia. Sagasta sigue siendo el árbitro de la política monárquica y la *voluntad* de seguridad, aunque Silvela le llame viejo decrepito y fracasado; y si Sagasta puede tirar, tirará el tiempo que quiera, aunque no exista verdadera unidad, ni fuerte cohesión, en las mayorías parlamentarias.

No están los tiempos para aventuras, ni la Magdalena para tafetanes, y aunque sea estéril el labor del viejo miliciano, es la menos mala para los intereses particulares del régimen. ¿Que enferma algún ministro? Como el hombre está siempre preparado, se le sustituye con otro y vamos tirando. ¿Que se provoca algún conflicto parlamentario que pueda determinar una votación contraria al Gobierno? Se suspenden las reuniones de Cortes ó enferma el presidente y, por cortesía, cesan los ímpetus guerreros de mayoría y minorías, y el Gobierno sigue arrastrando una vida precaria, pero vive.

Que se presenten los proyectos de ley anunciados por los ministros, se entretiene el tiempo en bizantinas discusiones, en nombramiento de comisiones y ponencias, interin pasa el de fijación de fuerzas para el reemplazo del año próximo y después las vacaciones de Navidad, que se estirarán hasta donde se pueda? Y así, aquí cayendo, allá levantando, constipándose el presidente, interinando Moret y con concesiones de aquí, cosas de allá, ofrecimientos al uno, promesas al otro, llegaremos hasta donde se pueda; pero ya habiendo otorgado alternativa de jefe á quien Sagasta está preparando el camino para que lo sea.

La situación liberal ha cometido grandes errores, torpezas enormes. Sus hombres han claudicado, pasándose al enemigo en la cuestión religiosa. Han olvidado sus compromisos con la opinión democrática. No han logrado acertar en la cuestión de hacienda, rigiéndose al cabo de año y medio por el mismo presupuesto de Villaverde. Pero esto no importa, conjura los peligros de la situación Azcárraga. Acalla las excitaciones callejeras, y hoy, aunque agotada y debilitada por sus inconsecuencias, todavía puede ofrecer al régimen lo que los conservadores no pueden otorgarle, y Sagasta vive y Sagasta manda, hasta que caiga estenuado por falta de fuerzas físicas.

Además, está escrito y contenido en el pacto secreto lo que debe durar aquí la dominación de cada partido, y todavía no le ha llegado el momento al partido liberal, que quizá nos prepara una nueva sorpresa en sus postrimerías.

La situación liberal ha incurrido en los mismos vicios que los gobiernos de Silvela. Aquí sigue tallando Roma é imponiéndose Rampolla, ayudado por la compañía de Jesús y por el luisismo. Como enemigos debemos combatirlos, si fuera posible, más que á los mismos ultramontanos, porque el liberalismo monárquico es el que sostiene la preponderancia de Roma y hace que perdure y aumente la influencia vaticana; y por esto, precisamente por esto, es por lo que que Sagasta pesa en la balanza tanto, por lo menos, como los demás monárquicos juntos; y por esto y sólo por esto, vive hoy con Sagasta la situación liberal y aún podrá prolongarse algunos meses con Moret.

Ténganlo muy presente los republicanos y todos los demócratas de buena fe. Acaben las benevolencias y unámonos todos para derrocar o que nos envilece y nos degrada.

A. A.

## Nota del día

La actitud en que han permanecido hoy los obreros sevillanos, ejerciendo una protesta muda contra las arbitrariedades del Poder, es el principio del fin...

Quiero decir: Si la solidaridad obrera en todo el mundo llegara á ser una verdad, ese monstruo impasible y frío que se llama Pueblo Trabajador llegaría á imponerse, y, lo que es más, llegaría á conseguir que los Poderes absorbentes, unipersonales, sintieran el pavor profundo que sigue siempre á las grandes catástrofes.

—¡Trabajadores somos todos!— se dice.— Cada cual en su esfera de acción lucha por la vida, gasta su organismo, derrama su sangre.

Nó, no es eso verdad. Aquí de lo que se trata, yo no sé si consciente ó inconscientemente, es de asegurar la subsistencia en el orden económico, en el que la mayor parte son todavía seres irredentos; y de asegurar el pleno goce de los derechos en el orden civil, en el que la blusa no tiene influencia para el juez.

Ni el pan ni la ley es uno para todos, sino que es repartido con arreglo á castas.

El politicastro es un trabajador, ¡quién lo duda!, pero es un trabajador que ejerce su oficio de contrabando, por períodos inseguros y las más de las veces al acaso. No nace de la política, ni se crea en ella, sino que hace el papel del jaramago: embellece, pero hay que arrancarlo por perjudicial.

El Mentor de la enseñanza, en sus órdenes varias; esa venerable figura á la que todos alabamos, más por dardas de cultos que por hacerle justicia, llámase también trabajador, y en la conciencia de todos está que por uno que cumpla su obligación hay noventa y nueve que la ignoran, pero que la explotan con traición y alevosía, y de doce meses que tiene el año, trabajan cinco, y de los cinco meses, dos horas cada día, cuando la trabajan.

Y facultad por facultad, y ministerio por ministerio, venimos á dar de bruces sobre esa muralla de seres privilegiados, para los que el verano es una larga siesta que duermen y gozan, como clases redimidas económica y civilmente, á costa de los irredentos, de los que tienen que esperar que el sol alumbre para ganar el pan del día, y de aquellos otros que aguardan en la puerta de su cabaña que el sol se nuble y las aguas rocen la tierra para desquitar el mendrugo que han de roer.

Nó: todos no pueden llamarse trabajadores dentro de nuestra sociedad mientras la ley y el pan no sean uno para todos.

Démosle privilegios al hombre justo, y no al mercenario vividor.

Démosle riquezas al hombre sabio, y no al botarate sin conciencia que supo ó pudo conquistarla por el robo.

Démosle honores á la bondad, al civismo, al sacrificio, á todo aquello que redunde en provecho de la humanidad.

En tanto esto no suceda, en tanto la nave social no navegue en mar abierto con rumbo fijo, seguro, y no incierto y mutable, todos estos esfuerzos de cordura y sensatez no son más que rachas de bonanza que hinchán las velas, pero... ¡si el timonel se cansa, se muere ó lo matan!

Y lo matan... la tripulación, ¡la tripulación que va revuelta!

¡No son todos lo mismo, ni son iguales los intereses!...

J. RODRÍGUEZ LA ORDEN.

## Murmuraciones

Como hoy era el día señalado por las Asociaciones obreras sevillanas para declararse en paro como protesta de que se les tengan cerrados sus círculos, los peregrinos que se estaban disponiendo para su viaje á Roma, celebrando en la colegiata del Salvador fracciones y rezos á todos los santos, para que éstos interpongan toda su influencia con los maquiostas, que han de conducir el tren que habrá de llevarlos á la Ciudad Eterna, decidieron, por sí ó por no, suspender hoy la juega mística...

De manera, que estos peregrinos de Sevilla, con su celebrado *D. Virtuoso* á la cabeza, son de los que se fían de la Virgen, pero corren y se quitan de enmedio por sí acaso.

Esa es la prueba palpable de lo arraigadas que tienen sus creencias católicas...

Un chaparrón, el anuncio de cualquier movimiento popular, un caballo desbocado, es lo bastante para que ellos y ellas dejen con un palmo de narices á la Virgen de los Desamparados y al Cristo del Mayor Dolor, ó como si dijéramos, al Cristo del Mal Parto.

Como el Papa tuviera que fiar su fuerza al apoyo de este ejército de mosquitos de trompetilla, que hace un año están concertando el viaje y todavía aadan pordioseando dinero por ahí, ya estaba aviado el Santo Padre.

Y apropiado.

Es objeto de graciosos comentarios que dos señoras de la aristocracia sevillana, ambas muy ricas, han remitido circulares impresas á todos los círculos de recreo, implorando una limosna en dinero ó en objetos de arte para llevarla á Roma y entregársela al Papa.

Tan tragado tiene ya el señor *D. Virtuoso* que nadie le hace caso, que procura echar por delante á las mujeres para recabar algunas sumas que llevar á Roma.

Menguado y bochornoso, irritante y provocador, es el hecho de que el mismo día en que las autoridades sevillanas se conciertan y unen para evitar un conflicto en Sevilla, por estar la clase obrera declarada en paro voluntario, las señoras susodichas hagan publicar en la prensa circulares pidiendo limosnas para uno de los seres más ricos de la tierra.

Dicha circular—que no la transcribimos por la repugnancia que nos provoca y por el respeto que se debe á las firmantes, como señoras que son—es objeto de la general reprobación de todas las personas sensatas.

No tienen ellas la culpa, no.

La mujer es un ser débil é ignorante que se deja llevar de buena fe por esos zascandiles purpurados, cuya ambición desmedida los lleva á poner en ridículo lo más respetable, con tal de llegar á conquistar las preeminencias y títulos que son incapaces de obtener por propios méritos.

Un clerical asesino ha matado á un Presidente de una Liga anticatólica...

—Eso es lo que debe hacerse— dirá un jesuita bárbaro alabando á ese zoquete.

No me extraña. Es lo que han hecho toda su vida esas gentes.

¡Gloria al Padre! ¡Gloria al Hijo! y á asesinar al que piense al contrario del que piensa que cinco y dos no son siete.

En Valencia se ha celebrado un mítin ó velada necrológica en honor de la memoria de Emilio Zola.

Del discurso pronunciado en dicha velada por Rodrigo Soriano son los párrafos siguientes:

«¿Qué era Napoleón?

Un aventurero que convirtió la humanidad en inmenso matadero. Su obra es de lágrimas, de dolores; volvió unciendo á su carro huérfanos y viudas; la obra de Zola debiera colocarle sobre la columna Vendome: fué obra de regeneración, de ayuda al débil, bálsamo de los oprimidos. Francia no es grande por sus glorias militares; es grande por el trabajo. La Francia de Daudet, de Zola, de Renan, de Anatolio France, es la nuestra. ¡Bendigamos esa Francia que une á los hombres en universal abrazo! ¡Maldigamos de la que separa los pueblos con charcos sangrientos y eriza las fronteras de bayonetas! (Nuevos y ruidosísimos aplausos interrumpen al orador.)

Cuando Enrique IV volvió á París, después de sus guerras, detuvo su caballo ante un tosco arado, y mandó que los ejércitos se descubrieran ante él como símbolo de la gran Francia regeneradora.

Día llegarán en que las guerras sean la más bárbara expresión del animal que se esconde en el hombre.

Luchando por la verdad, hizo Zola de la naturaleza una madre, no una madrastra. La naturaleza es bella como el sol cuando sirve á los hombres de ayuda y de consuelo.

Es maldita, cuando se revuelve contra ellos. Las amapolas parecen entonces de sangre y los rubios trigos, tristes cementerios de los humanos.

Y luego, al final, exclama:

«Hay países donde fuera preciso un Zola redentor. El mejor tributo que yo rendiría á Zola en esos países para honrarle, sería un movimiento de las conciencias que se tradujera en el tumulto de las calles con una salvadora revolución

que pusiera la *Verdad* en marcha, el gran credo, el único que rezamos, el salvador, el redentor de los países caducos, de los cementerios que aun se atreven á llamarse países europeos.»

España: cementerio que aún se atreve á llamarse país europeo con un millón quinientos mil frailes de todas las ganaderías.

Los telegramas que nos dan cuenta de la llegada de la corte á la Corte—y vaya albarda sobre albarda—dicen con una sencillez lacayuna que dan ganas de reír:

«El rey ha crecido.»

Cosa muy natural, porque no es tanto el peso de la corona desde que la aligeraron los yanquis quitándole de encima el peso de Puerto Rico, Isla de Cuba y Filipinas con sus diez millones de habitantes, para evitar el crecimiento de un joven de diez y siete años.

Y ha podido decir más el corresponsal. Ha podido decir que ha crecido en cuerpo, en conocimientos y en capital.

Al contrario de la nación. Que cada día que pasa y cada ministerio que sufre, se achica un poco.

Y no lo digo por Moret, porque éste, con su ley nueva acerca de los municipios, dicen que se ha agigantado.

¡Y verán ustedes lo gigante que es!

En la nueva ley sobre municipios españoles hay una cláusula democrática de verdad.

Dicese en ella—si yo no he leído mal—que cuando el Alcalde de una ciudad se resista á cumplir las órdenes del Poder ejecutivo, el Gobernador de la provincia en que esto suceda *hará cumplir á la trágala*, pero... sin que por esto deje de ser Alcalde el que tal cosa haga.

O sea:

Y para mayor vergüenza, le pusieron *Inuri*.

¿Se refiere esto á las órdenes emanadas del Estado, consignadas en nuestras leyes?... Pues para este viaje no se necesitan alforjas nuevas. Hoy mismo puede hacerlo un gobernador.

¿Se refiere, quizá, á esas órdenes draconianas que los caciques de las ciudades suelen conseguir en propio beneficio, con detrimento ó burla de las leyes del Estado?... A eso, sin duda, deberá referirse.

Y si es así, me río yo de todas esas descentralizaciones pregonadas que someten la autoridad popular á los caprichos del primer cacique adinerado que vaya á Madrid á comprar una orden que redunde en su provecho.

En cuanto á lo que se refiere al nombramiento de Alcalde, que puede recaer en cualquier ciudadano... ¡magras!

¿Qué hombre independiente y digno va á ponerse á la cabeza de esos grupos de niños litris y de abogados de secano que hoy asaltan los municipios valiéndose de la general indiferencia?

—¡Pues eso es lo que hay que evitar!

El Gobierno lo tiene en su mano.

El día en que el mixtificador del voto popular y el traficante en elecciones sean castigados con dureza, perseguidos y desconceptuados, ese día habrá acabado la indiferencia y habrán comenzado á ejercerse como deben las costumbres públicas, políticas y sociales.

*El Liberal* de hoy llora amargamente la muerte de un *tocaor* de guitarra gaditano.

Y dice al final de su gacetiilla necrológica:

«La mayor parte de su vida la pasó en constantes alegrías, de huelga perpetua, porque todos lo solicitaban; y ya en los últimos tiempos, gastados los ahorros que el trabajo produjera, vivió á expensas de la benevolencia de sus amigos; y por último, sin familias y sin recursos, fué á concluir sus días, quien tan alegres los tuvo, en la sala de un Hospital.»

¿Y dónde quería el colega que hubiera concluido sus días un *tocaor* de guitarras?

¡ Junto al trono de Dios Padre!

Enjuga el llanto, colega,

y no llores por tan poco,

que quien al llanto se entrega

en mar de duelo se anega

y por *nd* se *guerve* loco.

Los beatos y beatas de Tortosa, al enterarse de que se trata de suprimir aquel obispado, andan revolviendo el mundo para que se desista del acuerdo.

Bueno.

El remedio lo tienen en sus manos, ó, mejor dicho, en sus bolsillos.

Que paguen ellos y ellas la cuenta de gastos y que se embosen todas las gracias é indulgencias.

¡Para ellos solos *td*!

CARRASQUILLA.

ACTUALIDAD ASTRONÓMICA

# El rey de la noche

Las miradas más indiferentes vense atraídas en este momento por el brillo de un astro espléndido que, desde el comienzo de la noche, brilla al Sudoeste con luz casi deslumbradora.

Pasa por el Meridiano, es decir, justamente al Sur, hacia las diez de la noche, y se oculta a las dos y media de la madrugada. Este astro es, pues, actualmente, el rey de la noche.

Nuestros lectores le conocen. Saludan en él a Júpiter y le ven precedido al Oeste por el pálido Saturno.

Saben que este globo es el gigante del sistema planetario, que su diámetro y su volumen son 11 y 1,279 veces, respectivamente, mayores que los de la Tierra, y que gira rápidamente sobre sí mismo en menos de diez horas (cinco constituyen el día y cinco la noche), y que es, pues, una móvil residencia en que las horas vuelan aún más rápidamente que en nuestra pequeña esfera terrestre.

Júpiter es el mundo del porvenir. Nos ofrece el aspecto que debe tener la Tierra para los habitantes de la Luna, en la época primordial en que nuestro planeta, aún no solidificado, halla base rodeado de una inmensa atmósfera de nubes y vapores.

Mientras más estudiamos ese astro, más lo encontramos diferente del nuestro desde el punto de vista de las condiciones de estabilidad necesarias para la vida humana. Capas de nubes lo rodean y giran rápidamente con él, siguiendo velocidades diferentes, y su misma superficie parece un océano caliente.

Esto es lo que yo veía recientemente, en una admirable noche, hermosa, en este verano tan variable, al observar con el telescopio el bello planeta que brillaba no lejos de la Luna.

En el diseño que quise tomar costábame inmenso trabajo recoger los mil detalles y matices deliciosos de estas nubes, y se sentía que había allí como una caldera inmensa de vapores elevándose a alturas prodigiosas en la atmósfera de un mundo no enfriado aún. La zona ecuatorial es muy brillante y gira de modo rápido como un río colosal, como un *gulf-stream* torrencial, con una velocidad de más de 400 kilómetros por hora.

En una de las bandas nubosas tropicales se observa, especialmente desde hace un cuarto de siglo, una mancha oval cuatro veces mayor que todo el diámetro de la Tierra, que parece un continente ó una gran isla en preparación, emitiendo vapores rojizos.

El estudio atento de esta formación enigmática es evidentemente uno de los más importantes para nuestro conocimiento físico del planeta. Así, su observación está constantemente inscrita en la orden del día de los Observatorios de estudio físico, especialmente en Juviasy, donde poseemos, tomadas sin interrupción un año tras otro, un gran número de vistas telescópicas del planeta.

Júpiter es un sol enfriado y se halla ahora en un estado intermedio entre el estado solar y el estado planetario, como la Tierra lo estuvo durante su época primordial.

Como la órbita de Júpiter alrededor del Sol es casi circular y el planeta se halla poco inclinado sobre esta órbita, el Sol no produce en ese mundo ni estaciones ni climas. Los movimientos considerables que vemos desde aquí efectuarse en su atmósfera no pueden tener al Sol por causa única y son producidos en su mayor parte por un calor original del planeta.

Desde luego la variación anual de la acción solar sobre Júpiter no es mayor que la que el Sol produce en la Tierra de ocho días antes á ocho días después del equinoccio: es apenas sensible.

Tal es el estado de nuestros conocimientos actuales sobre el mundo más importante de nuestro sistema. En tiempo pasado, Júpiter brillaba como un sol en el centro de su propio sistema de cuatro mundos. Hoy es un sol enfriado, no aún enteramente frío, etapa intermedia entre el período solar y el período planetario.

Si pudiéramos acercarnos, como decíamos antes, á distancia de su primer satélite, asistiríamos con espanto á la génesis formidable de los elementos que preparan en este inmenso laboratorio los gérmenes de la vida futura.

Pero cuando haya llegado á su período de vida y de inteligencia, la tierra en que estamos habrá muerto, y la última familia humana se hallará sepultada desde hace mucho antes en el último hielo ecuatorial del cementerio terrestre.

Sin duda es difícil tener sobre la constitu-

ción de éste una opinión fija, definitiva, suficientemente fundada, y nos vemos en cierto modo reducidos á conjeturas. Pero la conclusión más probable de todas las observaciones comparadas, me parece ser que hay allí una isla flotante sobre la superficie de Júpiter, aún líquida y caliente. Esta primera escoria continental, esta solidificación parcial, está flotante, porque su posición oscila ligeramente hacia el Este y hacia el Oeste. Así, su tiempo de rotación, que era de nueve horas cincuenta y cinco minutos treinta y cuatro segundos en 1879, es hoy de nueve horas cincuenta y cinco minutos cuarenta y dos segundos. Hay además cinco ó seis otras corrientes girando con velocidades desiguales y variables, como en la superficie del Sol.

Que el globo de Júpiter está aún caliente, lo indican los datos siguientes:

Conste en primer lugar que el estado calórico inicial de todos los planetas no ha sido puesto en duda por ningún geólogo ni por ningún astrónomo.

Todas las teorías cosmogónicas sobre el origen de la Tierra han tenido que contar con la temperatura interior actual, con los movimientos incesantes de la corteza, todavía actualmente producidos cada día por temblores de tierra, y es imposible considerar nuestro planeta de otro modo que como la condensación lenta de una nebulosidad primitiva, salida de la nebulosa solar.

Se puede calcular la duración del enfriamiento correspondiente á cada planeta según su masa, su volumen y la naturaleza de sus materiales. Mientras más pequeño es un cuerpo celeste, más pronto se enfría. La Luna se enfrió más pronto que la Tierra; la Tierra se enfrió más pronto que Júpiter.

La teoría conduce, pues, á admitir, en primer lugar, que el globo de Júpiter puede y debe estar aún caliente, como lo estuvo el globo terrestre en otra época, caliente no sólo en sus profundidades, sino también en la superficie misma, y que esta superficie viene á encontrarse en nuestros días en un período de solidificación.

Que no sea más sensiblemente luminoso, es de lo que no podemos dudar, puesto que sus satélites desaparecen enteramente cuando pasan por su sombra, y puesto, también, que la luz de Júpiter es la luz solar reflejada.

El espectróscopo lo prueba: Júpiter brilla como una nube inmensa iluminada por el Sol.

Ese mundo es verdaderamente colosal, y los movimientos que se efectúan en su superficie, como en el seno de su inmensa atmósfera, son prodigiosos.

Para concebir una idea aproximada á la realidad, sería preciso considerarnos transportados á sus cercanías, por ejemplo, á su primer satélite, que gravita alrededor del gigante á la distancia de menos de seis veces el radio del planeta, á 417,847 kilómetros del centro de Júpiter, ó sea á 348,384 kilómetros solamente de la superficie del disco visible.

Desde allí aparece á la vista un globo inmenso, midiendo 140,926 kilómetros de diámetro, once veces mayor que nuestra Tierra.

Es un poco menos de la distancia de la Luna, de manera que, visto desde su primer satélite, Júpiter parece once veces de diámetro más vasto que la Tierra vista desde la Luna, la cual es ya cuatro veces mayor que la Luna llena vista desde aquí.

Es, pues, a'go así como cuarenta y cinco veces el disco de la Luna llena; son de 20 grados de magnitud sobre el horizonte del cielo.

Desde allí, los torbellinos de su atmósfera deben mostrarse en toda su grandeza, y aun quizá el calor del planeta es allí sensible y ejerce una influencia notable sobre la condición física de este satélite, como cuando Júpiter era un sol brillante en el centro de su sistema.

La superficie del planeta debe ser aún pastosa, quizá solidificada en ciertos puntos, y de un color rojo oscuro.

Se ve que el aspecto de ese astro, que brilla las noches de verano ante nuestros ojos, nos invita á pensar en los grandes problemas del tiempo y del espacio. Desgraciadamente, en general, los ciudadanos de nuestro planeta miran al cielo sin comprenderlo, viven sin saber dónde están y sin habérselo preguntado nunca.

Esta ignorancia nativa y arrogante no altera su salud, lo mismo que acontece á los cuadrúpedos, los peces, los moluscos y las plantas. Si acaso, habrá un viviente entre diez mil que se muestre deseoso de instruirse y preocupado de saber la verdad. Ningún ministro de Instrucción pública ha pensado aún en hacer enseñar la astronomía en las escuelas primarias, ni aun en la segunda enseñanza.

CAMILO FLAMMARION.

# De actualidad

Las garantías se restablecerán en Barcelona antes del día 20.

El ministro de Instrucción pública, conde de Romanones, someterá á las Cortes un proyecto de bases para dictar una nueva ley de enseñanza.

El viernes se firmará el decreto sobre la reorganización de la enseñanza agrícola, creando diez escuelas regionales de agricultura.

También será firmado otro decreto reorganizando el Consejo y la inspección general de Obras Públicas.

Dicen de Villaharta que el sábado marchará á Jaen el ministro de Gracia y Justicia, señor Montilla, donde sus amigos le preparan un banquete.

El domingo marchará á Madrid en el tren correo.

En los círculos militares es muy comentado el relevo del marqués de Mendigorria, que mandaba el regimiento del Rey y se le ha dado una comisión con objeto de que estudie en el extranjero asuntos militares para los efectos de cobro de sus haberes.

Ha fallecido Mr. Kensit, presidente de la Liga anticlerical, asesinado por un clerical fanático.

El suceso ha causado sensación é indignación.

Barcelona.—El Ayuntamiento de esta capital comunicará á los de Córdoba y Sevilla un testimonio de su gratitud por la afectuosa acogida que en ambas poblaciones andaluzas se ha dispensado á la asociación de los Coros Clavé, en la reciente visita que á las mismas han hecho.

En los centros oficiales se habla con entusiasmo del proyecto de reforma de la ley municipal, leído en el último Consejo por el señor Moret, ensalzándose el carácter descentralizador en que aquel se inspira.

Asegúrase que dicha reforma, al ser ley, matará el regionalismo.

Mañana firmará el rey el decreto creando la junta reformadora del catastro, cuya presidencia ha aceptado D. José Echegaray.

# Cama y trigo

Voy á cumplir la promesa que hice al escribir mi artículo *Ultra y Citra* contando el juicio que á un labriego castellano y á otro de mi país vasco merecieron, respectivamente, Castilla y Vizcaya, fundándose en el uso de la cama y el del trigo.

Una vez hablaba yo con un charro, de la vida en Vizcaya, donde había estado él, siendo soldado, allá de 1873 á 1876. Después de haberme expuesto su juicio acerca de Vizcaya, juicio en que no faltaban felices atisbos, se extendió en consideraciones acerca de una gente que habla una lengua que ni el demonio la entiende, y acabó diciendo:

—¡Si serán brutos, que no comen pan de trigo!...

Se referían á que por los años en que él recorrió mi provincia los más de los aldeanos del interior de ella comían pan de borona.

Me sonrei dejándole decir.

Poco tiempo después me encontraba en una recóndita y retiradísima aldea de mi Vizcaya, al pie del gigante Oiz, en una aldea en que todo el mundo habla esa lengua que ni el demonio la entiende. Allí me encontré con un anciano cantero, que había estado trabajando en carreteras en tierra de charrería, y al saber él que vivía yo en Salamanca nos pusimos á hablar de este país. Y después de muchas consideraciones, en que había mucho de exacto y en el fondo una gran simpatía hacia esta región—porque el aldeano de mi país, el aldeano, entiéndase bien, el vasco de mi país, el aldeano no echado á perder por las estupideces librecas del antimaquetismo, casi siempre piensa bien de los países en que ha vivido y comido—después de muchas consideraciones, acabó diciéndome en su lengua que ni el demonio entiende, pero que entendí yo:

—¡Pero qué quiere usted esperar, señor, de una gente que no duerme en cama...?

Tuve que sonreirme dejándole decir.

Y, en efecto, ni comían pan de trigo los más de los aldeanos vascos hace treinta años—y aun hoy muchos no lo comen sino como regalo—ni duermen en cama, sino vestidos y sobre el escaño, los más de los charros.

Lo curioso es que el uno ponía como signo de civilización el comer pan de trigo y el dormir en cama el otro.

Juicios tan peregrinos se oyen á diario. A un amigo mío, catalán por cierto, que fundaba una de las superioridades de los ingleses sobre los españoles en que en Inglaterra es mayor el consumo de azúcar por cabeza, tuve que decirle que aquí el sol nos ahorra el tener que consumirlo. En San Petersburgo se consume mucho más combustible para calefacción en Enero que no en Málaga.

Hablando de los catalanes le oí decir una vez á uno que había estado de guarnición en un pueblo de la montaña catalana:

—¿Qué quiere usted de una gente que llama cama al pie y dice *colgar* por enterrar?

Esto es grotesco, evidentemente grotesco, y sin embargo de la misma laya son los juicios que algunos castellanos *ilustrados* hacen respecto á Cataluña, y los que ciertos catalanes *ilustrados* hacen respecto á Castilla. En mi vida me he referido más que cuando leí cierto artículo de un señor Puig respecto á Madrid. Aquello era el colmo de lo humorístico. Era aún más divertido que las descripciones que hacen los turistas franceses de una juerga gitana en el barrio de Triana, muchísimo más divertido que la novela francesa *La Marguerita* de J. L. Talón.

Cuando oigo los cargos que se hacen unos á otros esos ilustrados censores, me digo:—Si, éstos les culpan á aquellos de que no comen trigo espiritual, sino maíz ó centeno, y aquellos á éstos de que no se acuestan en cama espiritual, sino sobre el escaño.

A las palabras que Jaime I dirigió á los nobles castellanos que querían detenerle cuando iba á romper las conferencias de Jativa con su yerno Alfonso el Sabio, á esas palabras habría mucho que contestar, y, ante todo, que el orgullo lo da la posesión, y el hoy orgulloso puede humillarse mañana, y el hoy llano, sencillo y grande como un héroe de Homero, puede volverse mañana insostenible, altanero, petulante y *folón*, como aquel conde de que habla el *Poema del Cid* en su verso 960, el conde que *dixo una vanidad*.

Lo triste, lo verdaderamente triste que hay en el fondo de todo esto, es la revelación de estrechez de espíritu, tanto de una parte como de otra, de parte de los que mutuamente se censuran y se denigran, se entiende. Es indudable que el hombre es tanto más perfecto cuanto de más cosas y más diversas es capaz de gustar, y una de las cosas en que me creo superior á muchos de mis paisanos es en que, gustándome los valles y montañas de mi tierra, me gusta, y mucho, la austera llanura castellana.

Respecto á eso de que la población del centro de España se componga de *moros* incapaces de progreso, hostiles á la civilización, y á los que sólo se puede redimir conquistándolos, es una de tantas superficialidades como se sueltan por ahí. Por mi parte, no estoy persuadido de que Londres, ó Nueva York, ó París, nos presenten el tipo supremo de la civilización actual, de la actual, que en cuanto á la futura... ¿quién sabe?

Mi anhelo supremo, si pudiese correr tierra, sería ser castellano en Castilla, catalán en Cataluña, gallego en Galicia, andaluz en Andalucía, francés en Francia, en Inglaterra inglés... y hombre en todas partes, y yo siempre.

Llegar á Madrid como mi amigo Brossa, por ejemplo, lleno de prejuicios, y cerrar los ojos á cuanto los contradecía para no abrirlos sino á lo que los corroboraba, y apreciar la vida madrileña con el criterio de la barcelonesa ó de la parisense, es el modo mejor para formar falsos conceptos.

Además, cada uno de nosotros ha sido educado en un país, conforme á las tradiciones y costumbres de él, y cuanto con ellas choque habrá de parecerse malo. Juzgar del conjunto del prójimo porque no come pan de trigo ó porque no duerme en cama, es la peor manera de juzgar de él.

Tal región española puede creerse más ilustrada que tal otra, porque las personas cultas de aquella reciben y aceptan antes las novedades del extranjero y están en mayor comunicación con el movimiento intelectual francés, verbigracia, mientras que esta otra región, la que no huele tan pronto la revista recién salida, puede tenerse por más ilustrada, porque entre la gente de su pueblo son más los que saben leer y escribir.

Aquí, por ejemplo, en esta provincia de Salamanca, en que vivo, no puede decirse que la capital haga el efecto de una avanzada capital europea, con sus servicios todos policíacos, y sin embargo, en el campo apenas se encuentra quien no sepa leer y escribir, cosa frecuentísima en otras regiones que pasan por más adelantadas.

Y basta de esto *por hoy*.

MIGUEL DE UNAMUNO.